

做习近平生态文明思想的 坚定信仰者、忠实践行者、不懈奋斗者^{*}

孙金龙 | 生态环境部党组书记



- ◆ 习近平生态文明思想作为习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，凝聚党执政兴国的初心和使命，进一步丰富了坚持和发展中国特色社会主义的总目标、总任务、总体布局、战略布局和发展理念、发展方式、发展动力等，体现了党的政治意志、政治立场、政治主张，是经过实践检验的科学理论、颠扑不破的科学真理。
- ◆ 习近平生态文明思想内涵丰富、博大精深、深中肯綮，核心要义体现为“八个坚持”，深刻回答了为什么建设生态文明、建设什么样的生态文明、怎样建设生态文明等重大理论和实践问题，是党和国家宝贵的理论成果和精神财富，标志着我们党对中国特色社会主义建设和发展规律的认识达到了新高度。
- ◆ 作为习近平生态文明思想的标志性观点和代表性论断，“两山论”从根本上改变了生态环境无价或低价的传统认识，丰富和拓展了马克思主义生产力基本原理的内涵，引领治国理政理念和方式发生深刻转变，为破解发展与保护难题、实现人与自然和谐共生的现代化提供了新路径。

^{*} 2020年7月18日，由生态环境部宣教司、中宣部理论局、生态环境部环境与经济政策研究中心联合主办的2020年深入学习贯彻习近平生态文明思想研讨会在京开幕。本文系生态环境部党组书记孙金龙在这次会议上的讲话。

党的十八大以来，在几代中国共产党人探索实践的基础上，以习近平同志为核心的党中央继续推动生态文明理论创新、实践创新、制度创新，提出一系列新理念新思想新战略新要求，形成了习近平生态文明思想，开辟了生态文明建设理论和实践的新境界。习近平同志作为这一思想的主要创立者，以主政地方探索生态文明建设路径、开展生态环境保护实践为基础，继承中国共产党人的集体智慧结晶，对党的十八大以来领导全党全国人民开展生态文明建设的最新实践、最新成果、最新经验进行提炼和升华，以新的视野、新的认识、新的理念，赋予生态文明建设理论新的时代内涵，把我们党对生态文明的认识和把握提升到一个新高度。

一、充分认识学习宣传贯彻习近平生态文明思想的重大意义

习近平生态文明思想继承和发展了马克思主义关于人与自然关系的思想精华和理论品格，创造性地丰富和拓展了马克思主义自然观，是马克思主义中国化的重大成果，具有重大理论意义；习近平生态文明思想植根和升华于生生不息的中华文明，集众家之大成、取思想之精髓、汲历史之营养，让中国传统生态文化和生态智慧源远流长，发扬光大，具有深远的历史意义；习近平生态文明思想对新形势下生态文明建设的战略定位、目标任务、总体思路、重大原则作出深刻阐释和科学谋划，为党的十八大以来，我国生态文明建设取得历史性成就、发生历史性变革提供了根本保障，具有重大的现实意义；习近平生态文明思想凝结着对发展人类文明、建设清洁美丽世界的深刻思考，在全球大国治国理政实践中独树一帜，彰显了中国特色、战略眼光和世界价值，具有鲜明的世界意义。我们要深刻把握习近平生态文明思想的重大意义，不断增强学习宣传贯彻的政治自觉、思想自觉和行动自觉。

学习宣传贯彻习近平生态文明思想是强化思想理论武装的政治责任。只有理论上的清醒才能有政治上的清醒，只有理论上的坚定才能有政治上的坚定。高度重视党的理论建设，坚持以科学理论引领全党、用科学理论武装全党，是我们党的优良传统和巨大优势。习近平生态文明思想作为习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，凝聚党执政兴国的初心和使命，进一步丰富了坚持和发展中国特色社会主义的总目标、总任务、总体布局、战略布局和发展理念、发展方式、发展动力等，体现了党的政治意志、政治立场、政治主张，是经过实践检验的科学理论、颠扑不破的科学真理。我们要将学习宣传贯彻习近平生态文明思想，作为增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”的自觉行动，切实用以武装头脑、指导实践、推动工作。

学习宣传贯彻习近平生态文明思想是增强生态文明建设战略定力的现实需要。习近平总书记反复强调，建设生态文明是中华民族永续发展的根本大计。当前，我国生态文明建设仍处于负重前行的关键期，生态环境保护结构性、根源性、趋势性压力总体上尚未根本缓解，生态环境质量与人民群众的期盼还有不小差距，美丽中国建设任重而道远。今年以来，突如其来的新冠肺炎疫情给我国经济社会发展带来前所未有的冲击。越是到这样的关口，越要认真学习领会习近平生态文明思想，从实现“两个一百年”奋斗目标、中华民族伟大复兴中国梦的历史高度，保持生态文明建设的战略定力，坚持走生态优先、绿色发展之路不动摇，坚持依法治理环境污染和保护生态环境不动摇，坚持守住生态环保底线不动摇。

学习宣传贯彻习近平生态文明思想是实现美丽中国建设目标的内在要求。党的十九大提出，到2035年基本实现社会主义现代化，生态环境根本好转，美丽中国目标基本实现；到本世纪中叶，把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。今年以来，习近平总书记在北京参加植树活动和到地方考察调研时多次强调，要打好蓝天、碧水、净土保卫战，努力打造青山常在、绿水长流、空气常新的美丽中国。总书记的最新重要指示批示和讲话精神，是对习近平生态文明思想与时俱进的拓展和深化，体现了总书记对以生态文明引领美丽中国建设坚定执着的战略思考。我们要及时跟进、持之以恒加强对习近平生态文明思想的学习宣传贯彻，不断从总书记最新论述中汲取营养，按照“两步走”的战略安排，为实现建设美丽中国2035年和2050年战略目标而努力奋斗。

二、科学把握习近平生态文明思想的丰富内涵

习近平生态文明思想内涵丰富、博大精深、深中肯綮，核心要义体现为“八个坚持”，深刻回答了为什么建设生态文明、建设什么样的生态文明、怎样建设生态文明等重大理论和实践问题，是党和国家宝贵的理论成果和精神财富，标志着我们党对中国特色社会主义建设和发展规律的认识达到了新高度。

习近平生态文明思想深刻阐释了发展与保护的关系，为新时代坚持和发展中国特色社会主义锚定了价值坐标。15年前，时任浙江省委书记的习近平同志，首次提出“绿水青山就是金山银山”的重要论述，深刻揭示了生态环境保护与经济社会发展之间的辩证统一关系。今年以来，面对突如其来的新冠肺炎疫情挑战，习近平总书记一以贯之反复强调要牢固树立绿水青山就是金山银山的理念，生态本身就是经济、保护生态就是发展生产力；绿水青山既是自然财富，又是经济财富；人不负青山，青山定不负人。作为习近平生态文明思想的标志性观点和代表性论断，“两山论”从根本上改变了生态环境无价或低价的传统认识，丰富和拓展了马克思主义生产力基本原理的内涵，引领治国理政理念和方式发生深刻转变，为破解发展与保护难题、实现人与自然和谐共生的现代化提供了新路径。

习近平生态文明思想深刻阐释了环境与民生的关系，为坚持以人民为中心的发展思想赋予了新的特定内涵。良好生态环境是最公平的公共产品，最普惠的民生福祉；环境就是民生，青山就是美丽，蓝天也是幸福。习近平总书记将生态环境提升到关系党的使命宗旨的重大政治问题和关系民生的重大社会问题的战略高度，阐明了生态环境在民生改善中的重要地位，是对人民群众日益增长的优美生态环境需要的积极回应，深化和拓展了传统民生概念以及我们党践行以人民为中心的宗旨内涵。就是要把优美的生态环境作为党和政府必须提供的基本公共服务，让人民群众在天蓝、地绿、水清的环境中生产生活，不断提升优美生态环境给人民群众带来的幸福感、获得感和安全感。

习近平生态文明思想深刻阐释了人与自然的关系，为筑牢中华民族伟大复兴绿色根基提供了方向引领。习近平总书记创造性地提出，人与自然是生命共同体；保护自然就是保护人类，建设生态文明就是造福人类；人类对大自然的伤害最终会伤及人类自身，这是不可抗拒的规律；要尊重自然、顺应自然、保护自然，推动形成人与自然和谐发展现代化建设新格局。这些

重要论述深刻揭示了人类文明发展规律、自然规律和经济社会发展规律，厘清并回溯了社会主义生态文明的哲学源头，饱含了谋求人与自然和谐共生的绿色发展理念，正在指引我们走一条生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路，引领中华民族在实现伟大复兴征程上阔步前行。


习近平生态文明思想深刻阐释了国内与国际的关系，为共谋全球生态文明建设厚植了中国智慧和方案。习近平总书记强调，人类是命运共同体，建设绿色家园是人类共同梦想；深度参与全球环境治理，推动构筑尊崇自然、绿色发展的生态体系，切实保护好人类赖以生存的地球家园。当今世界正面临百年未有之大变局，孤立主义、保守主义、民粹主义反弹，尤其是新冠肺炎疫情进一步加剧逆全球化思潮和政策取向，不仅影响全球经济发展，还对全球生态环境保护造成很大影响。在习近平生态文明思想指引下，我国秉持人类命运共同体理念，坚决维护多边主义，建设性参与全球环境治理，将不断提升作为全球生态文明建设重要参与者、贡献者、引领者的地位和作用。

三、进一步学懂弄通做实习近平生态文明思想

习近平生态文明思想是生态价值观、认识论、实践论和方法论的总集成，是指导生态文明建设的总方针、总依据和总要求。我们要认真学习、深入领会、坚决贯彻，做到入耳入脑入心、真学真懂真信真用，不断将学习的成效转化为认识问题、研究问题、解决问题的立场和能力。

要勇做习近平生态文明思想的坚定信仰者。推动学习习近平生态文明思想不断往深里走、往心里走、往实里走，自觉主动学、及时跟进学、联系实际学、笃信笃行学，关注党中央在关心什么、强调什么，深刻领会什么是党和国家最重要的利益、什么是最需要坚定维护的立场。要在深学细研上下功夫，准确把握习近平生态文明思想的重大意义、丰富内涵、精髓要义和实践要求，掌握贯穿其中的马克思主义立场观点方法，在国际与国内、历史与现实对比中深化理解，在学思用贯通、知信行统一提高站位，做到思想上认同、政治上看齐、行动上紧跟。

要勇做习近平生态文明思想的忠实践行者。自觉在中华民族伟大复兴的战略全局和世界百年未有之大变局“两个大局”中谋划工作，坚定不移贯彻新发展理念，处理好发展和保护的关系，在环境效益、经济效益、社会效益等多重目标中寻求动态平衡。在疫情防控常态化前提下，统筹推进疫情防控和经济社会发展、生态环境保护工作，积极主动服务“六稳”“六保”。坚持把打赢打好污染防治攻坚战作为生态环境部门心中的“国之大者”，扎实推进各项重点任务，持续改善生态环境质量。

要勇做习近平生态文明思想的不懈奋斗者。希望与全社会一道，共同加强对习近平生态文明思想的研究、宣传和贯彻，抓好大普及、推动大践行，做到生态环境保护工作开展到哪里，就把习近平生态文明思想宣传到哪里，在全社会培育生态文明价值观念和行为规范，努力推动各级党委和政府及其有关部门主动落实生态环境保护“党政同责、一岗双责”，坚持不懈推动企业依法落实污染治理主体责任，推动公众自觉践行文明健康、绿色环保的生活方式，汇聚形成全社会共建美丽中国的强大合力。

（责任编辑：杨 婷）